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De numele reputatului critic şi colecţionar Virgil Cioflec se leagă unul dintre cele mai însem
nate acte de cultură pentru Clujul primelor decenii ale secolului nostru: fondarea primei colecţii de 
artă plastică românească, accesibilă publicului, prin donarea remarcabilei sale colecţii tinerei uni
versităţi cluj ene. Actul acesta întregeşte fericit fizionomia colecţionarului V. Cioflec, care acordînd 
toată preţuirea valorilor consacrate, a reuşit să desluşească, în pictura românească contemporană 
lui, talentele autentice, sprijinindu-le nu o dată în articolele sale de critică plastică. 

Dorinţa sa mai veche, de a întemeia un aşezămînt de folos obştesc în care tablourile adunate cu 
grijă şi dragoste să fie puse la dispoziţia unui număr cit mai mare de iubitori de frumos, se concre
t izează abia în urma deselor discuţii, purtate în cursul lunii mai 1929, cu prietenul său Sextil Puş
cariu. Acesta îl îndeamnă să îmbogăţească patrimoniul Universităţii cluj ene nou înfiinţate: « La 
Cluj este un puternic centru de cultură românească. Nicăieri mai mult ca acolo minunatele pînze ale lui 
Grigorescu şi Luchian n-ar putea găsi admiratori mai sinceri » 1 . 

Astfel se născu planul pen tru aşa numita, iniţial, « Fondaţia V. Cioflec ». Cele convenite între 
donator şi Sextil Puşcariu au fost încredinţate profesorului Emil Racovi ţă, cu însărcinarea de a 
le comunica rectoratului Universităţii şi senatului universitar, care, în şedinţa din 10 iunie 1929, 
primeşte cu bucurie propunerea colecţionarului V. Cioflec 2 • La 1noiembrie 1929, o comisie compusă 
din C. Ressu, J. A. Steriadi ş i N. Tonitza au evaluat colecţia de 31 opere ale lui N. Grigorescu, 
19 ale lui Luchian şi 22 opere diverse la suma de 7 546 OOO lei. Universitatea putea şi era di spusă 
să depună o sumă de 3 milioan!! de lei pe numele donatorului 3 • 

V. Cioflec precizează însă intenţiile sale în scrisoarea din 17 iunie 1930, adresa tă profesorului 
Sextil Puşcariu: « Simi o mare mulţumire cd împrejurările îmi îngăduie sd-mi împlinesc o nestrămutată 
dorinţă de a dona colecţia mea de tablouri ale pictorilor Grigorescu şi Luchian. Dorinţa mea este ca 
aceste pînze sd f aed podoaba a două săli. O singură condiţie. Venitul la fondul de 3 OOO OOO de lei, 
echivalentul evaluării colecţiei, pe care Universitatea este dispusă sd-l depună pe numele meu, cu dreptul 
de uzufruct cit timp voi trăi, sd servească la noi achiziţii, pentru completarea şi îmbogăţirea acestei 
prime colecţii, ca treptat, numărul restrîns de pînze azi, cu vremea sd devină pinacotecă. Voiesc ca din 
venitul fondului Virgil Ciofiec, cit timp trăiesc aceste pînze sd fie cumpărate de mine. După încetarea 
mea din viaţă aceeaşi întrebuinţare se va da acestui fond, a di cd venitul celor 3 OOO OOO va folosi aceluiaşi 
scop. Se vor cumpăra lucrări importante ale pictorilor şi sculptorilor români, consacraţi de talentul şi 
propria lor celebritate artistică, nu de la începători . .. » 4 • 

Această scrisoare a fos t transformată în însuşi actul de fundaţie din 2 noiembrie 1929 6 • 

In urma strădaniilor unor eminenţi oameni de cultură, ca E. Racoviţă, E. Haţieganu, S. Puş
cariu, care au făcut active demersuri pe lingă guvern, se obţine autorizaţia de înfiinţare a primei 
colecţii de artă plastică românească în Cluj, purtînd numele donatorului «V. Cioflec » ş i se redac
tează actul de donaţie-acceptare în 20 iunie 1930. Tot colecţie i « V. Cioflec » i s-au anexat ş i 
darurile făcute Institutului de Studii Clasice ş i Universităţii clujene de către Anastase Simu, cuprin
zînd 8 tablouri şi desene, donaţia Ministerului Cultelor ş i Invăţămîntului, de 3 tablouri ş i donaţia, 
constînd dintr-un tablou, din partea Ministerului de Interne 6• 

Colecţia astfel alcătuită (avea în total 125 de picturi ş i desene; 2 stampe ş i 3 sculpturi) a fost 
adăpostită în edificiul Institutului de Studii Clasice al Universităţii (azi strada Emil lsac nr. 2), 
unde i s-au destinat două săli mai mici şi una mai mare. Materialul a fost instalat ş i panotat de do
nator ş i de directorul Institutului de Studii Clasice, E. Panaitescu ; în prima sală opera lui N . Gri
gorescu, în a doua lucrările lui Şt. Luchian, iar în cea de a treia celelalte lucrări. La 31 octombrie 
1933 colecţia este catalogată pentru prima oară de prof. dr. V. Vătăşianu. In prefaţa catalogului, 
prof. dr. V. Vătăşianu su blinia importanţa deosebită a colecţiei V. Cioflec: «Menirea pinacotecii 
V. Ciofiec este sd fie şi în domeniul artelor plastice un educator al marelui public şi un dase dl şi sf dtuitor 
al tinerei generaţii artistice, năzuind ca prin achiziţii noi sd ţină pas cu arta modernă » 7 • 

In 1948, anul morţii lui V. Cioflec, patrimoniul colecţiei se ridica la 325 lucrări cărora li se 
adaugă bustul colecţionarului, donat de văduva acestuia. 

Colecţia astfel îmbogăţită îşi continuă şi îşi sporeşte importanţa pentru viaţa :culturală şi ar
tist ică a Clujului prin trecerea ei în patrimoniul Muzeului de artă din Cluj, în 1951, formînd nucleul 
de bază al actualei galerii de artă românească a muzeului. 

1 Corespondenţă în probleme administrative, Fondaţi a V. Cioflec, dosar 1929/30.15.5. (Copie în arhiva Muzeu lui). 
' lbid . 
' lbid . 
• lbid . 
' Corespondenţa privind procesul d e învăţ ămint, dosar 1929/30.2 .P. (Copie în arhiva Muzeului). 
' Coresponden1a în probleme administrative, Fondaţi a V. C iofl cc, dosa r 1929/30. 15. 5 (Cop ie în arhiva Muzeului). 
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